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PhDr. Vladimír Turčan, 
dlhoročný vedecký pracovník Slovenského národného múzea – Archeologického múzea, 

zostavovateľ Zborníka SNM Archeológia v rokoch 2009 až 2020, 
sa v tomto roku dožíva okrúhleho životného jubilea.

Kolegovia a priatelia želajú jubilantovi do ďalších rokov veľa zdravia, spokojnosti a úspechov!

PhDr. Vladimír Turčan,
long-term researcher of the Slovak National Museum – Archaeological Museum,

editor of the Zborník SNM Archeológia between 2009 and 2020,
is experiencing a round life jubilee this year.

Colleagues and friends wish the jubilant good health, satisfaction and success in the coming years!
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Mince a rímsko-provinciálna emailovaná spona 
z Pustých Sadov

Boris Stoklas

Keywords: Pusté Sady, Roman Period, coins, Roman-provincial enameled bronze brooch.

Abstract: Coins and Roman-provincial enameled bronze brooch from Pusté Sady. Near the water reservoir of the 
village of Pusté Sady (district of Galanta) they have recently found Roman coins and a brooch proving the commercial 
ties of this microregion located in the basin of the Jarč brook with the province of Lower Pannonia in the early Roman 
Period. � e � nds include an enameled plate-shaped brooch with hinge attachment mechanism (type Exner III 46), 
featuring a rare type in the Barbaricum territory. Interesting testimonies are also provided by Roman coins. � ey are 
characterised by perforations; in one case we observe a falsi� ed denarius from the given historical period; another case 
represents one of the last antoniniani struck in the Viminacium mint.

1. ÚVOD

Obec Pusté Sady (okr. Galanta) predstavuje do-
siaľ málo archeologicky monitorovanú lokalitu. 
Nachádza sa v  juhozápadnej časti Nitrianskej 
pahorkatiny, v údolí potoka Jarč (tiež Jarčie). Do-
klady o osídlení v dobe rímskej evidujeme z polo-

hy Kračiny, odkiaľ pochádza archeologický mate-
riál zozbieraný V. Kráľovičom počas prieskumu 
v roku 1969 a keramiku z doby rímskej nájdenú 
v roku 1979 pri hĺbení ryhy pre plynovod (Da-
ňová/Gabulová 2014, 192). Medzi spomenutými 
nálezmi sa nachádzali aj importy rímsko-provin-
ciálnej proveniencie: fragment mortária, pásiko-

Obr. 1. Pusté Sady. Vyznačenie miesta nálezu rímskych mincí a emailovanej rímsko-provinciálnej spony na základ-
nej mape (gra� ka: R. Čambal).

Abb. 1. Pusté Sady. Position des Fundortes von römischen Münzen und der Email� bel auf der Basiskarte (Gra� k: R. Čambal).
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vanej panónskej keramiky z konca 2. až začiatku 
3. storočia a šesť fragmentov terry sigillaty z diel-
ní v Rheinzaberne, Westerndorfe a Pfa  enhofene 
(Hrnčiarik 2013, 72/č. 1093–1094; Krekovič 1981, 
354; Kuzmová 1997, 126). V roku 2019 pribudli 
medzi archeologické pamiatky z Pustých Sadov 
tri rímske mince a emailovaná rímsko-provinci-
álna spona. Nálezy pochádzajú z polohy južne od 
vodnej nádrže Pusté Sady (obr. 1).

2. POPIS NÁLEZOV

1. Kruhová emailovaná odevná spona typu Exner 
III 46 s prelamovaným stredom do tvaru dvoch k sebe 
zbiehajúcich sa oblúkovitých mostíkov, ktoré majú stre-
dovú plochu vyplnenú emailom (obr. 2; Exner 1940, 111, 
112). Obvodový prstenec spony je rozdelený priečkami 
do menších lichobežníkových plôšok vyplnených sklo-
vitou hmotou. Z kruhovo formovanej platničky vychá-
dzajú štyri, pravidelne rozmiestnené výčnelky. Jeden 
z nich je rozšírený a pôvodne niesol zo spodnej strany 
šarnierový úpon ihlice. Zachycovač, ako aj úpon na ihli-
cu sú ulomené. Vnútorná šírka kruhového obvodového 
prstenca má 6,3 mm. Lichobežníkové polia prstenca sú 
vyplnené tmavou a  svetlo-zelenou hmotou. Stredový 
výčnelok uprostred (gombík) meria približne 5 mm na 
výšku. V prostriedku má malú kruhovú plôšku vyplne-
nú emailom. Prstenec spony je v blízkosti chýbajúceho 
zachycovača zlomený. Rozmery: priemer prstenca 32,18 
mm, výška spony 5,67 mm; hmotnosť 7,01 g. Datovanie: 
polovica 2. storočia až začiatok 3. storočia (pokročilé an-
toninovské – severovské obdobie). Uloženie SNM – AM.

2. minca (obr. 3: 1), rímske cisárstvo, Hadrianus 
(117–138), mincovňa Rím? (Roma?), denár perforovaný 
prerazením, z  r. 119–122, Ag.; av: Hlava cisára vpravo 
s  vavrínovým vencom; opis: IMP CAESAR TRAIAN 
HADR(I)ANVS (A)VG, rv: Minerva v prilbe ide vpravo, 
v ľavej ruke drží štít a pravou rukou vrhá oštep, opis: P M 
TR (P) CO(S) III; hmotnosť 2,94 g, rozmer 18,85 x 17,37 
mm, priemer otvoru 2,20 mm; literatúra: ako RIC II, s. 
349/č. 69; poznámka: rv: Minerva drží štít miesto kopije; 
uloženie: SNM – HM, ev. č. S 89 492.

3. minca (obr. 3: 2), rímske cisárstvo, Antoninus 
Pius pre Divu Faustinu  I. (138–161), mincovňa Rím, 
bronzový denár (dobové falzum), ulomený a poškode-
ný žiarom na averze i reverze, Ae; av: Hlava cisárovnej 
vpravo s vlasmi nahor, opis: DIVA….; rv: Juno (?) stojí 
vľavo, vystiera pravú ruku pred seba a drží dlhé žezlo; 

opis: V….; hmotnosť 2,23 g; rozmer 19,10 x 16,98 mm; 
literatúra RIC III,?; poznámka: v mieste lomu mince je 
na reverze badateľný náznak vŕtanej dierky; uloženie: 
SNM – HM, ev. č. S 89 493.

4. minca (obr. 3: 3), rímske cisárstvo, Valerianus  I. 
(253–260), mincovňa Viminacium, antoniniánus z  r. 
254–255, billon; av: Odetá busta cisára vpravo, s  lúčo-
vitou korunou, opis: I(MP C) P LIC VAL(ER)IANVS 
AVG; rv: Vojak stojí vľavo, opiera sa pravou rukou o štít 
a  drží sklopenú kopiju, opis: VIRT(VS AVGG); hmot-
nosť 2,89 g, rozmer 22,40 x 19,51 mm; literatúra: RIC V, 
časť I, s. 55/č. 266; uloženie: SNM – HM, ev. č. S 89 494.

3. DOŠTIČKOVÁ EMAILOVANÁ 
SPONA

Nový nález spony z  Pustých Sadov je ďalším 
z  exemplárov, objavených v  stredodunajskom 
barbariku (obr. 2). Patrí k  typu doštičkových 
emailovaných spôn, s  doštičkou zdobenou tro-
ma druhmi farieb emailu. Prstenec bol strieda-
vo zdobený tmavým odtieňom a svetlo-zeleným 
odtieňom sklovitej hmoty. Vnútorné oblúkové 
výčnelky mali plochu zdobenú rovnako strieda-
vo, dva v odtieni svetlo-zelenej a dva v odtieňoch 
svetlo-červenej až oranžovej farby.

Zo Slovenska pochádza doštičková emailova-
ná spona s  gombíkom uprostred prelamovanej 
doštičky z  hrobu č. 50 v  Kostolnej pri Dunaji. 
Ide však o typ Riha 7.6, datovaný do 1. storočia 
(Elschek 2017, 171; Riha 1979, 183). Z provinci-
álneho prostredia poznáme identický typ spony 
napríklad z Gernsheim, Bad Neuenahr-Ahrwei-
ler-Heimersheim a Trevíru, čiže z oblasti Porýnia 
a provincie Galia (Exner 1940, 111, 112). Blízke 
analógie poznáme tiež z oblasti Dácie a Banátu 
(Grumeza 2015, 200, Fig. 2). Podobné typy boli 
objavené napríklad v Potaisse, Ilişua a Porolisse, 
datované podobne do druhej polovice 2. až do 
prvej polovice 3. storočia, či v barbarskom prostre-
dí na území dnešného Banátu na lokalitách Beba 
Veche, Padej, či Banatski Despotovac („Kollinger 
Kertek“), kde sa objavili práve doštičkové emai-
lované spony so stredovým gombíkom (Grumeza 
2015, 196, 197). Doštičkové spony zdobené ema-
ilom so šarnierovým úponom pochádzajú aj zo 
sídliska v Tvrdošovciach (okr. Nové Zámky). Da-
tované sú na základe analógií v jednom prípade 
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do 1. až 2. storočia a v dvoch prípadoch do 2. až 3. 
storočia (Furugláš et al. 2019, 118/č. 69, 119/č. 70, 
120/č. 73).

Rímsko-provinciálne emailované spony boli 
významným artiklom v  obchode medzi Ger-
mánmi a  Rimanmi. V  nálezoch z  územia Slo-
venska sú pomerne často zastúpené. Využívali 
sa predovšetkým v 1. až 3. storočí po Kr. Vrchol 
zastúpenia v importovanom rímskom tovare do-
siahli v  čase zintenzívnenia obchodného styku 
v druhej polovici 2. storočia, resp. po obnovení 
obchodných kontaktov s  barbarikom po mar-
komanských vojnách v prvej polovici 3. storočia 
(Elschek 2017, 169; Bursche 1994, 471). Spony 
z  tohto obdobia boli objavené napríklad na lo-
kalitách Abrahám, Beckov, Beluša, Bohdanovce 
nad Trnavou, Borský Sv. Jur, Bratislava – Trnáv-
ka, Hurbanovo, Jakubov, Kostolná pri Dunaji, 
Láb, Nitra – Mikov Dvor, Očkov, Stupava-Mást, 
Veľký Meder, Zemianske Podhradie a Zohor (El-
schek 2017, 169–173).

Ich výskyt je v druhej polovici 1. až druhej po-
lovici 2. storočia veľmi intenzívny v Čechách, ako 

aj na Slovensku. Pomer spôn je v Čechách a na 
Slovensku 20 : 15, čiže v Čechách len o málo pre-
vyšujúci. Zvláštne sa javí situácia na konci 2. až 
začiatku 3. storočia, kedy import emailovaných 
rímsko-provinciálnych spôn v  Čechách klesá 
na minimum a v rovnakom období mierne na-
rastá na Morave, v rakúskej časti naddunajského 
barbarika a časti Slovenska. Osem nálezov spôn 
zo Slovenska je dokonca možné datovať do ob-
dobia vlády severovskej dynastie (Elschek 2017, 
169–172).

4. NUMIZMATICKÁ ANALÝZA

Z numizmatického hľadiska nie je úplne zrejmé, 
kedy mohlo dôjsť k  prieniku mincí na kvádske 
územie. Denáre z 2. storočia sa spájajú s prúde-
ním mincí v II. numizmatickej perióde, v rozsa-
hu razieb cisára Nerona až Commoda (63/64–
192/193; Stoklas 2020, 156). Medzi nálezmi 
z Pustých Sadov bola z denárov zastúpená razba 
Hadriana (obr. 3: 1) a  posmrtná razba Fausti-
ny I., manželky Antonina Pia (obr. 3: 2). Periódu 

Obr. 2. Pusté Sady. Emailova-
ná rímsko-provinciálna do-
štičková spona z polovice 2. až 
začiatku 3. storočia (kresba: B. 

Stoklas; foto: M. Budaj).
Abb. 2. Pusté Sady. Provin-
zialrömische scheibenförmige 
Email� bel aus der Häl� e des 2. 
bis Anfang des 3. Jahrhunderts 
(Zeichnung: B. Stoklas; Foto: 

M. Budaj).
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III zastupuje v  nálezoch strieborný, resp. billo-
nový antoniniánus patriaci Valerianovi I. (obr. 3: 
3), ktorý bol neslávne zajatý začiatkom leta roku 
260 kráľom Šápúrom I., počas perzskej ofenzívy 
niekde medzi mestami Karhy a  Edessa (Goltz/
Hartmann 2008, 248, 249).

Každá z  uvedených mincí prináša so sebou 
špeci� ckú tému. Nositeľom prvej z nich je nález 
perforovaného denára cisára Hadriana (kat. č. 2, 
obr. 3: 1). S  perforovaním mincí sa stretávame 
1  V Plotišti nad Labem bol do žiarového hrobu vložený antoniniánus cisára Galliena z rokov 260–268, v žiarovom hrobe na 

pohrebisku Kostelec na Hané bol súčasťou hrobového inventára antoniniánus cisára Proba z rokov 276–282 (podrobnejšie 
Militký 2013, 232; Rybová 1980, 211, 213) .

2  Tento jav si všimla už E. Kolníková pri nálezoch z germánskych sídlisk (Kolníková 1973, 129).

naprieč dejinami od antických čias prakticky až 
do súčasnosti. V dobe rímskej bol tento jav už ale 
oveľa bežnejší, než v  starších protohistorických 
obdobiach. Stretávame sa s ním ako v prostredí 
rímsko-provinciálnom, tak aj barbarskom. De-
nár  z  Pustých Sadov mal perforáciu vykonanú 
z lícovej strany mince nad postavou bohyne Mi-
nervy. Otvor na rube mince vychádza v  mieste 
krku portrétu cisára, pričom do samotnej tváre 
cisára perforácia nezasiahla. Hrana bola pôvodne 
po prerazení ostrá a značne vyčnievala z plochy 
mince. Je viditeľné, že zámerne bola následne ob-
rúsená. Prerazenie bolo vykonané zrejme trojbo-
kým hrotom. Perforovanie spôsobilo čiastočný 
úbytok materiálu na averze, v  mieste vyústenia 
dierky. Z  numizmatického hľadiska je dôležité 
sledovať pri perforovaných minciach význam lí-
cových, či rubových obrazov z pohľadu zhotovi-
teľa dierky. V tomto prípade bol dôležitý lícový 
obraz. Orientácia portrétu cisára na 5 hodinách 
v  smere nadol a  jeho pohľad smerujúci vľavo 
nemali žiaden význam a  pre zhotoviteľa dierky 
bol oveľa dôležitejší obraz bohyne na lícnej stra-
ne. Dierka bola z averznej strany po perforovaní 
opracovaná.

Perforácie rímskych mincí sú predmetom 
viacerých interpretácií (Juhász 2019, 91–110; 
Kolníková 1973, 129, 132; Stoklas 2017, 70, 71). 
Na území stredoeurópskeho barbarika sú nále-
zy tohto druhu oveľa menej časté v germánskych 
hroboch, než v sídliskových nálezoch. Z územia 
Čiech a  Moravy poznáme dva nálezy z  pohre-
biska v Plotišti nad Labem a z pohrebiska Kostelec 
na Hané. V oboch prípadoch išlo o perforovaný 
bronzový antoniniánus.1 Perforácia sa najčastej-
šie vyskytuje pri minciach vyšších nominálnych 
hodnôt ako sú denáre a antoniniány.2 Často bý-
vajú perforované aj medené drobné nominály 
rímskej menovej sústavy zo 4. storočia. Menej 
častými sú perforácie starších mincí z farebných 
kovov, dobových fálz, ako napríklad subaerátne 
mince, či imitácie barbarského pôvodu.

Ďalšou pozoruhodnosťou je obhorený a ulo-
mený rímsky cisársky denár venovaný posmrt-

Obr. 3. Pusté Sady. Rímske mince (averz, reverz): 1  – 
perforovaný denár cisára Hadriana z r. 119–122, 2 – do-
bové falzum denára cisárovnej Faustiny  I. neznámeho 
dáta (foto: M. Budaj), 3 – antoniniánus Valeriana I. z r. 

254–255 (foto: B. Gábriková).
Abb. 3. Pusté Sady. Römische Münzen (Avers, Revers): 
1 – perforierter Denar des Kaiser Hadrian aus den J. 119–
122, 2 – zeitgemäßes Falsum der Kaiserin Faustina I. un-
bekannten Datums (Foto: M. Budaj), 3 – Antoninianus 
des Valerianus I. aus den J. 254–255 (Foto: B. Gábriková).
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ne Faustine  I., zosnulej manželke Antonina Pia 
(kat. č. 3, obr. 3: 2). Nie je ale o� ciálnou razbou. 
Analýza kovu preukázala, že navonok všedne 
pôsobiaci poškodený denár je v skutočnosti do-
bovým bronzovým falzom s vysokým podielom 
medi, cínu a olova.3 Ulomenie časti mince môže 
signalizovať, že denár vzbudzoval už navonok 
podozrenie. Jej obhorený povrch indikuje spolu 
s  ulomením dve možné interpretácie. Prvou je 
potenciálny pôvod mince ako milodaru v hrobe, 
kedy mohla kremácia spôsobiť obhorenie jej po-
vrchu. Podstatná časť mince mohla byť rituálne 
ulomená. K  ulomeniu časti mince došlo prav-
depodobne počas vŕtania z averznej strany. Po-
škodenie mince vytvorením dierky, viditeľnej na 
lome, môže byť utilitárne, ako aj rituálne. Rituál-
nym poškodením mohla byť ukončená jej funkč-
nosť vo svete živých (Juhász 2019, 103). S  tren-
dom poškodzovania mincí sa stretávame ako na 
pohrebiskách v rímsko-provinciálnom prostredí, 
tak aj na kultových miestach Rimanov (tamtiež). 
Zvyšok dierky sa zdá byť na strane reverzu ob-
rusovaný takže je možné, že minca bola istý čas 
súčasťou nejakého predmetu (šperku, amuletu?).

S  mincami v  hroboch Germánov sa stretá-
vame v zriedkavých prípadoch aj na Slovensku. 
Obhorený strieborný denár sa nachádzal naprí-
klad v žiarovom hrobe z polovice až tretej štvr-
tiny 2. storočia v Abraháme (Stoklas 2020, 118; 
Kraskovská 1986, 123), v Cejkove, kde bol v  in-
humačnom hrobe z prelomu 3./4. storočia obja-
vený bronzový imitatívny denár Antonina Pia, 
v bohatom kniežacom hrobe v Ostrovanoch, kde 
sa vyskytol aureus Herenie Etruscilly a v hrobe 
v  Čáčove, kde bol objavený as cisára Hadriana 
(Kraskovská 1986, 124). Oveľa pravdepodob-
nejšia je ale hypotéza, že obhorený, perforovaný 
a  ulomený bronzový denár by mohol súvisieť 
s kovolejárskou činnosťou v priestore sídliska.

Doklad takejto činnosti poznáme napríklad 
z  Bratislavy-Devínskej Novej Vsi, kde boli ob-
javené tri zliatky spečených asi 11 až 12 rím-
skych denárov z  doby vlády Severovcov, spolu 
s  polfabrikátom ramienkovej germánskej spo-
ny s vysokým zachycovačom, ktoré indikujú, že 
3  Povrchová analýza kovu bola vykonaná pomocou ručného röntgenového analyzátora � ermo Scienti� c – Niton XL3t 970 

s nastavením detekcie všeobecných kovov. Zastúpené boli prvky: Cu 54,48 %; Sn 24,58 %; Pb 19,90 %, Fe 0,65 %, Sb 0,14 %; 
Bi 0,05 %.

mohlo ísť o kovolejársku dielňu z prvej polovice 
3. storočia (Elschek 2007, 146). Vzhľadom na to, 
že mince skončili ako odpad v zásype objektu sa 
zdá, že pokus získať ich roztavením striebro ne-
dopadol úspešne. Dokladom o  podobnej snahe 
by teda mohol byť aj na prvý pohľad ušľachtilo 
pôsobiaci bronzový denár Faustiny I. z Pustých 
Sadov. Prípady tavenia mincí za účelom získania 
striebra sú známe tiež z poľských nálezísk. Naprí-
klad na sídlisku v Nieprowiciach (okr. Złota) boli 
objavené čiastočne roztavené štyri strieborné 
denáre, jeden z čias Rímskej republiky a tri z 2. 
storočia (Romanowski 2017, 943).

V prípade zmieňovanej mince je zaujímavej-
šou skutočnosťou fakt, že išlo o falzum. Skladba 
kovu preukazuje, že denár mal navonok pôsobiť 
ako strieborný a mal za úlohu obohatiť. Najčas-
tejšími predstaviteľmi dobových fálz sú subaerát-
ne mince, teda mince s jadrom z medi, či bron-
zovej zliatiny, ktoré prekrýval povrch zhotovený 
zo striebornej fólie, či striebrom pokovovaný po-
vrch za využitia striebra zmiešaného s  amalgá-
mom. Drahý kov sa zahriatím previazal s jadrom 
z farebného kovu. Dokonca sa zriedkavo objavu-
jú aj mince s pocínovaným povrchom medeného 
jadra (Stoklas 2017b, 23). Ďalšími predstaviteľmi 
sú práve dobové falzá bronzových denárov, kto-
ré boli razené priamo do mincového kotúčika zo 
striebristo pôsobiacej zliatiny s  vysokým obsa-
hom olova a cínu v mincovom zrne. Ich výskyt je 
značný práve v provinciálnom prostredí z oblasti 
väčších a veľkých rímskych miest (Stoklas 2020, 
99). Rímske dobové falzi� káty a  imitácie z úze-
mia stredodunajského barbarika pochádzajú 
takmer výlučne z germánskych sídliskových are-
álov a  len ich minimálnu časť tvoria nálezy bez 
bližších nálezových okolností (Stoklas 2017a, 70, 
71; 2017b, 23). Je pravdepodobné, že aj dobové 
falzum denára z Pustých Sadov predstavuje spolu 
s ostatnými mincami sídliskové nálezy.

Antoniniánus Valeriana  I. z  rokov 254–255 
(kat. č. 4, obr. 3: 3), emitovaný v mincovni vo Vi-
minaciu, nachádzajúcom sa v Hornej Mézii (lat. 
Moesia Superior) reprezentuje obdobie, kedy sa 
postupne stupňovala devalvácia strieborných 
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mincí. Narastajúca kríza Rímskeho impéria v dô-
sledku vnútroštátnych nepokojov a  neustálych 
vpádov barbarov sa začala prejavovať aj v  min-
covníctve. Hraničné územia na strednom Dunaji 
ohrozovali svébske kmene, Sarmati a iné kmene, 
čím spôsobovali nestabilitu ríše. V tomto krízo-
vom období boli ťažko postihnuté aj bane posky-
tujúce drahé kovy na výrobu mincí. V Hispánii 
a  Afrike boli ložiská drahých kovov už takmer 
vyťažené a tak sa v období vojenských cisárov sta-
li kľúčovými bane v Británii a Illýrii (Škegro 1998, 
102, 103). Viminacium ležalo v oblasti, v ktorej 
od polovice 3. storočia narastala hrozba invázie 
barbarov spoza rímskych hraníc. Medzi rokmi 
254 až 256 čelil hrozbe Jazygov, Roxolanov, Kar-
pov a vzbúrených Dákov v oblasti Mézie a Dácie 
aj sám cisár Gallienus, čo dokladajú titulatúry 
na jeho minciach (Goltz/Hartmann 2008, 239). 
Rimania boli nakoniec nútení presunúť mincov-
ňu do bezpečnejšej oblasti a  tak sa produkcia 
z Viminacia premiestnila do Kolína nad Rýnom 
(Goltz/Hartmann 2008, 242, 243; Stoklas 2020, 
88). Vpády barbarov ohrozovali nie len razbu sa-
motných mincí, ale poznačili aj samotnú ťažbu 
drahých a farebných kovov v panónsko-dalmat-
skej oblasti (Škegro 1998, 103). Situáciu v Hornej 
Mézii nakoniec zastabilizoval veliteľ armády In-
genuus, ktorého vojsko po odrazení barbarských 
vpádov niekedy medzi rokmi 259/260 prehlásilo 
za uzurpátora Panónie a Mézie (Goltz/Hartmann 
2008, 262, 263). Antoniniánus zhotovený z billo-
nu je teda jednou z posledných razieb z drahého 
kovu razených vo Viminaciu v dobe krátko pred 
zánikom mincovne.

5. ZÁVER

Nálezy z Pustých Sadov objavené v novej polohe 
dopĺňajú spektrum už dávnejšie známych arte-
faktov z  doby rímskej pochádzajúcich z  polohy 
Kračiny. Ako súbor prinášajú indíciu o  osídle-
ní lokality od konca 2. do 3. storočia. Doklady 
o mladšom, či staršom osídlení v dobe rímskej tu 
zatiaľ absentujú. Povodie potoka Jarč ale zjavne 
poskytovalo germánskemu obyvateľstvu priaz-
nivé sídelné podmienky a tak nemožno vylúčiť, 
že časom pribudnú nálezy dokladajúce osídlenie 
z neskorej doby rímskej a doby sťahovania náro-

dov. Fragment trecej misky pochádzajúcej z nie-
ktorej z  panónskych hrnčiarskych dielní, frag-
menty terry sigillaty produkované na  pomedzí 
provincií Norikum (lat. Noricum) a  Récia (lat. 
Raetia) a  z  dielní v  Hornej Germánii (lat. Ger-
mania Superior) a  tiež nový nález rímsko-pro-
vinciálnej emailovanej doštičkovej spony, po-
chádzajúce z Pustých Sadov, prinášajú svedectvo 
o úzkom obchodnom prepojení tohto mikrore-
giónu s Panóniou na konci 2. až po druhú tretinu 
3. storočia.

Svébske osídlenie sa v povodí Jarča nachádza-
lo pozdĺž celého toku. V obci Dvorníky bolo síd-
lisko lokalizované pri menšom potoku Slatinka, 
ktorý je prítokom Jarča. V Zemianskych Sadoch 
osídlili príslušníci svébskeho kmeňa Kvádov 
polohu Kraliny, v katastri obce Pata bola znova 
osídlená polykultúrna lokalita v polohe Vinohra-
dy, v obci Šoporňa boli osídlené viaceré polohy 
ako Želiarske, Slaný močiar, Zajarčie a  Slnečná 
ulica a  v  miestnej časti Štrkovec aj poloha Bú-
rov vŕšok (Daňová/Gabulová 2014, 189). Tento 
mikroregión bol súčasťou veľkej sídelnej oblasti 
rozpínajúcej sa severne od stredného toku Du-
naja po stredné Považie, resp. povodím Považia 
po Púchov, ďalej po horské pásmo Strážovských 
vrchov, po severnú hranicu regiónu horná Nit-
ra, Tekova a po oblasť Zvolenskej kotliny. Hrani-
ca osídlenia ďalej pokračovala do hontianskeho 
regiónu, kde tvorila Krupinská planina priro-
dzenú hranicu svébskeho osídlenia od konca 2. 
po 4. storočie. Na rozsiahlom kvádskom území 
sa nachádzalo viacero významných sídlisko-
vých aglomerácií, z  ktorých úlohu hospodár-
skeho a  obchodného centra zastávali zrejme 
sídliská v  Bratislave-Trnávke, Hurbanove, Cho-
tíne a Tvrdošovciach. O  ich význame napovedá 
veľké množstvo nálezov importovaného tovaru 
a výrazné koncentrácie nálezov rímskych mincí 
v rámci rozlohy sídlisk (Furugláš et al. 2019, 62; 
Stoklas 2020, 61). Ich počet sa môže časom zvy-
šovať, pretože archeologické výskumy prinášajú 
z roka na rok ďalšie, nové poznatky o osídlení ju-
hozápadného Slovenska.

Nedávny výskum autora tohto príspevku, 
sledujúci výskyt vybraných rímskych importov 
ako terra sigillata, rétska keramika, či emailo-
vané bronzové spony a rozšírenie istých druhov 
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rímskych mincí poukázal na to, že majú súvis so 
sídliskovými horizontmi II až IV vyčlenenými V. 
Varsikom (Varsik 2005a, 283; 2005b, 308; 2011, 
31–40). V  rámci chronológie doby rímskej ide 
predovšetkým o rozmedzie stupňov B2/C1 až po 
záver stupňa C2. Mince II. periódy sa bežne ob-
javujú aj na svébskych sídliskách naddunajského 
barbarika zo stupňa C2 (Stoklas 2020, 111). Hoci 
perforovaný denár Hadriana a  dobové falzum 
denára Faustiny  I. sú razbami z  2. storočia, ich 
špeci� cké vlastnosti ako prederavenie, či falšova-
nie posúvajú využívanie týchto mincí do o nie-
čo mladšieho obdobia. V zhode so sídliskovým 
horizontom III a IV by mohli byť aj emailované 
spony datované do pokročilého antoninovského 
až severovského obdobia, akou je aj spona z Pus-
tých Sadov.

Spolu s ďalšími, staršími keramickými nález-
mi dovoľujú nové numizmatické i archeologické 
nálezy predpokladať v Pustých Sadoch rozsiah-
le, či azda dvojfázové osídlenie z  mladšej doby 
rímskej. Nálezy rímsko-provinciálneho pôvo-
du poukazujú na obchodné kontakty s  Dolnou 
Panóniou (lat. Pannonia Inferior). Najbližším 
strediskom obchodu pre mikroregión v  povodí 
potoka Jarč bolo rímske mesto Brigetio (dnes 
Komárom-Szőny, Maďarsko), v  ktorom sa kon-
centrovalo veľké množstvo tovaru. Ten z Brigetia 
prúdil k  spotrebiteľom nie len v  rámci územia 
provincie, ale tiež na sever od Dunaja. Indície 
o  prvých obchodných kontaktoch s  Brigetiom 
prinášajú už nálezy fragmentov juhogalskej terry 
sigillaty zo sídliska v Chotíne, v okrese Komár-
no, z  konca 1. až začiatku 2. storočia (Rajtár/
Kolníková/Kuzmová 2017, 181). Zásobovanie 
provincie po Dunaji týmto žiadaným tovarom na 
konci 2. až v druhej tretine 3. storočia – vtedy ale 
z dielní vo Westerndorfe a Pfa  enhofene – pri-
náša svedectvo nápisu na sarkofágu objavenom 
v Brigetiu. Patril Valerii Lucille, manželke maji-
teľa obchodných lodí v Pons Aeni, ktorý v druhej 
tretine 3. storočia prepravoval odtiaľto tovar do 
Dolnej Panónie (Kuzmová/Musilová 2016, 149).4

Hoci novo publikovaný materiál nebol ob-
javený archeologickým výskumom, prináša so 

4  Produkcia terry sigillaty bola v Pons Aeni, dnes Pfa  enhofene, a tiež v neďaleko vzdialenej dielni vo Westerndorfe, prerušená 
vpádmi Alamanov v roku 233 a de� nitívne ju ukončil druhý Alamanský vpád do rétsko-norickej oblasti v rokoch 259/260 
(Kuzmová 1997, 92).

sebou nepopierateľne nové informácie, oboha-
cujúce dejiny osídlenia Pustých Sadov a blízkeho 
okolia v priebehu doby rímskej. Prítomnosť rím-
skeho importu naznačuje, že pokiaľ tu existovalo 
svébske sídlisko, nebol jeho význam z  pohľadu 
kontaktov s okolitou germánskou i vzdialenejšou 
rímskou oblasťou vôbec zanedbateľný.
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Münzen und provinzialrömische Emailfibel 
aus Pusté Sady

Boris Stoklas

Im Jahr 2019 nahmen Funde aus der römischen 
Kaiserzeit vom Dor� ataster Pusté Sady (Bez. 
Galanta) zu. Es handelt sich um drei Münzen 
und eine provinzialrömische Email� bel vom 
Typ Exner III 46. Sie stammen von der Lage süd-
lich des Wasserbeckens Pusté Sady, durch wel-
chen vom Süden der Bábsky Bach durchläu� . 
Bis dahin waren provinzialrömische Funde von 
der Lage Kračiny bekannt. Während der Pro-
spektion wurde hier streifenbemalte pannoni-
sche Keramik vom Ende des 2. bis Anfang des 
3. Jahrhunderts und Terra Sigillata Bruchstücke 
der Werkstätten Rheinzabern, Westerndorf und 
Pfa  enhofen gefunden. Die angeführten Funde 
sind ein Handelsbeleg zwischen der Mikrore-
gion im Wasserlauf des Baches Jarč mit Unter-
pannonien im Verlauf der jüngeren Römischen 
Kaiserzeit. Während dieser Zeit war die Region 
Bestandteil eines größeren Gebiets das vom 
Quadenstamm besiedelt war. Die Quaden be-
siedelten ab dem Ende der Stufe B2 die Donau-
niederung im Gebiet des unteren und mittleren 
Waag� ussverlaufs, des mittleren und unteren 

Nitra und Žitavagebiets, wo ausgedehnte Sied-
lungsaglomerationen z. B. in Hurbanovo, Chotín 
und Tvrdošovce entstanden, wobei diese Han-
dels- und Wirtscha� szentren sein konnten. In 
der Spannweite der Stufen B2/C1–C2 kann man 
die Besiedlung auch in Pusté Sady annehmen. 
Gerade in diesen Horizont fallen, gemeinsam 
mit den älteren Funden von der Lage Kračiny, 
auch die römischen Münzen und die Email� bel. 
Die Münzen bringen unter anderem auch ein 
weiteres Zeugnis. Es ist das Phänomen der Per-
forierung vertreten, in einem Fall handelt es sich 
um das Falsum eines Bronzedenars und die zwei-
te Münze stellt eine der letzten Emissionen der 
Antoniniane von Valerianus I. dar, die in Vimi-
nacium vor der Schließung und Umsiedlung der 
Münzprägungsstätte geprägt wurden. Obwohl 
das neu publizierte Fundmaterial nicht aus der 
archäologischen Grabung stammt, bringt es un-
bestritten neue Informationen, die die Geschich-
te von Pusté Sady und der nahen Umgebung im 
Laufe der Römischen Kaiserzeit bereichern.
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